石家庄市第四十四中学作课活动（教案、记录）专用
                       课题：记承天寺夜游
授课教师基本信息
	授课教师
	谷建薇
	上课时间
	9月15日

	上课地点
	1919班
	作课类型
	新授课

	教材版本
	八年级语文部编版
	作课课型
	文言文教学


听课教师基本信息
	听课教师
	
	所学专业
	

	工作单位
	
	职务
	



1、 教学目标：1、了解作者及写作背景。
          2、掌握重点实词疏通文意。
          3、领悟作者简洁精妙的写景抒情方法。
          4、把握文章内容，体会作者复杂情感。
2、 教学重点：重点：学习朴素自然的语言，体会诗情画意的情境。
3、 难点:揣摩作者在写景中所寄托的思想感情。
四、教学过程：
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计说明
	时间
分配
	听课人
记录

	导入
新课
	利用假期阅读名著林语堂评价苏轼作为导入


	看课件回顾，
	通过了解对苏轼的评价，引起学生对苏轼的兴趣
	2
	

	讲授
新课
	一、了解作者
苏轼，北宋文学家、书画家。字子瞻，号东坡居士，在诗词、散文方面有巨大成就，与父苏洵，弟苏辙并称为“三苏” ，“唐宋八大 家”之一。
二、读准文章节奏
元丰六年/十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然/起行。念/无与为乐者，遂（suì） /至承天寺/寻/张怀民。怀民/亦未寝（qǐn），相与/步于中庭。庭下／如积水空明，水中／藻、荇（xìng）交横，盖／竹柏影也。何夜／无月？何处/无竹柏？但/少闲人/如吾两人者耳。

三、读懂文章内容
（1）入户  欣然  念  遂至  寝  相与  步   中庭  空明交横  盖    但   闲人  耳
（2）巩固提升
四、合作探究，赏析课文
（1）、找出文中叙事、写景、抒情句。
记叙：元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂（suì）至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝（qǐn），相与步于中庭。（寻伴夜游）
描写：庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。（庭中月色）
议论抒情：何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。（月下感慨）
（2）、作者是如何描绘月色的？运用了什么修辞方法？有什么作用？
	绘景
	修辞
	作用
	特点

	月色：积水空明
竹柏：藻荇交横
	比喻
	生动形象
如临其境
	月光皎洁
树影摇曳
亦真亦幻



（3）“闲人”的含义有哪几层？本文表达了作者怎样的心境？
背景：苏轼生活的时代大兴“新法”，改革之风大盛。由于他反对王安石“新法”而被调离出京。神宗元丰二年（1079年），因御史李定、何正臣等说他写诗讽刺了“新法”而被捕入狱。这就是当年有名的“乌台诗案”（乌台，指当时的御史府）。出狱后贬为黄州团练副使。但不得“签书公事”，也就是说做着有职无权的闲官。
一是指清闲的人，具有闲情雅致的人；
二是指政治生活清闲的人，具有远大抱负却抑郁不得志的人。
心境：漫步的悠闲，赏月的欣喜，贬谪的悲凉，人生的感慨          
五、拓展延申
简单介绍苏轼的一生，观看视频
六、课堂练习
	
回顾唐宋八大家的有关人物


学生利用平板上传划分节奏内容






学生总结






学生探讨





学生看课件了解其背景，再进行探讨其内涵。




	



利用节奏读准内容，方便理解

借助重点字词理解课文含义

明确本文的写作手法




学会赏析美景。


借助背景介绍更加深入理解“闲人”的深刻含义


全方位了解苏轼
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	小结
	得之淡然，失之坦然，争其必然，顺其自然
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	板书
	闲人含义
	
	
	
	

	反思
评价
	
	
	
	
	

	布置
作业
	结合苏轼的人生经历和处世态度，你将获得怎样的人生感悟？
 写一篇300字的小短文
	
	
	
	






































四、板书设计
五、课后反思

